Chemie-Arbeitsblatt  Klasse  Name: Datum:_ .

Entwicklungsschema flr Redoxgleichungen

A. Fiir die Oxidationsreaktion = Elektronenabgabe = edOxidationszahl
werden folgende Schritte nach folgender Reihenfolge durchgefinhrt:
1. Angabe defedoxpaaresund derOxidationszahlen
2. Der Elektronentbergang erfolgt von links nach rechts e
3. DerLadungausgleit wird durchgefihrt:
in saurerLosung mit H* auf der rechten Seite (= bei den Elektronen; auf der oxidierten Seite)
in alkalischer Losungmit OH auf der linken Seite (den Elektronen gegeniberliegend)
4, Der Atomausgleich wird durchgefuhrt (i.d.R. durch Hinzufiigen vogHMolekilen)
B. Firdie Reduktionsreaktion = Elektronenaufnahme = ed Oxidationszahl
werden folgende Schritte nach folgender Reihenfolge durchgefihrt:
1. Angabe defedoxpaaresund derOxidationszahlen
2. Der Elektronenubergangerfolgt von links nach rechig===s-
3. DerLadungsausgleichwird durchgefihrt
in saurer Losung mit H* auf der linken Seite(= bei den Elektronen, auf der oxidierten Seite
in alkalischer Losung mit OH auf der rechten Seite (den Elektronen gegentberliegend)
4, Der Atomausgleichwird durchgefihrt.
Zusammenfassung: Nach der Formulierung der Teilgleichungen fiir
Oxidation Reduktion die Oxidation urd de Reduktion werden dese ja
nach Bedarf der ausgetauschten Elektronen zu
Sauer:rechts mit H Sauer: links mit H eing Gesamtgleichung zusammengefasg, danach
Alkalisch: links mit OH" | Alkalisch: rechts mit OH- g'tiffili?fﬂﬁg‘f‘:rﬂﬂﬁfbe“ und zuletzt die

Beispiel:
Versuchsvorgabe: AlkalischeKaliumpermanganat-Ldsungwird mit Natriumsulfit-Losung versetzt, es

bildet sich ein dunkelbrauner Niederschlag (Braunstein).

Oxidationsreaktion: v y

1. Redoxpaar und Oxidationszahl&8Q,> ----- >S0,”

2. Elektroneniibergang: sSQ, - >SQ%+2e

3. Ladungsausgleich: SO, +2 OH -----> SQ,* + 2¢

4. Atomausgleich: SO, +20H---->SQ*+2e+H0 |*3
Reduktionsreaktion: Il v

1. Redoxpaar und OxidationszahlévnO, ---—--- > MnQO,

2. Elektronenuibergang: MnO, +3e = - > MnG,

3. Ladungsausgleich: MnO, +3e - >MnO, + 40H

4. Atomausgleich: MnQO, + 3 e + 2 H,O------ >MnQ, + 40H|*2
Gesamtgleichung: 3 SQ* +2MnQ, + 6 OH + 4 HO ----- > 3SQ%+2MnQ,+3HO+8O0H
vereinfacht: 3SQ%+2MnQ, + HO - > 3SQ%+2MnQ +2OH
Gegenionen: 6 Na 2K 6 Na 2K

Stoffgleichung: 3NaSO, +2KMnO, +HO - > 2MnQ, +3NgSO,+ 2 KOH



